



# 香港成西洽会首个主宾城 经济血脉 连接全球

本届西洽会颇受关注的，是首设主宾城，香港受邀成为西洽会的首个主宾城。在开幕当天举行的“香港通道·连接全球”渝港现代服务业合作专题活动上，渝港双方签订了7个项目。

其实，香港之所以受邀成为西洽会的首个主宾城，绝非偶然。

1997年，香港回归；1997年，重庆直辖。两座相隔千里的城市，在同一个历史节点，开启各自新的征程和梦想。

28年来，两地在经贸投资、金融科技、文化旅游等方面的交流合作十分广泛。经香港这一“窗口”，重庆得以享受“全球链接”，不少渝企得以“走出去”。

作为重庆最大的外资来源地，香港为重庆的“经济血脉”注入了澎湃动力，其“输血之功”，重庆人自然不会忘记。

相隔千里却有神交之缘，本届西洽会，香港受邀成为主宾城，彰显渝港合作的日益紧密，空间无限。



西洽会香港展场 新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 摄

## 渝港合作成果密集亮相

作为主宾城，香港展馆位于悦来会展中心中央大厅，共计600平方米，展馆以“香港通道·连接全球”为主题，通过图、文、影相结合的方式，重点展示了金融、国际航运等香港优势产业及渝港两地在经贸投资、科技、金融、物流、教育、文化和旅游等领域的合作成果。

微型防抖云台、无水清洁机器人、可穿戴式人工智能装置、纯电自动割草机器人、纯正港式丝袜奶茶、以再生木材为原料制作的“木表”……在展区，渝港合作的代表性产品密集亮相。

机器人方面的科创成果，很多来自明月湖国际智能产业科创基地。由重庆明月湖科创生态园和香港科技大学联合孵化的纯电割草机器人，可以在低于38°的斜坡上连续工作9小时，不仅效率高，而且安全性也非常好。

对此，该基地有关负责人介绍，基地由重庆两江新区和香港科技大学教授李泽湘发起成立，专注于硬科技企业孵化培育，是Xbot-Park科创生态体系在中国西部地区的唯一布局。目前，基地已孵化投资硬科技项目30余个，覆盖青年创新创业人才3万余名。

明月湖国际智能产业科创基地只是渝港合作的一个缩影。近年来，渝港合作可谓步入了快车道。特别是2023年5月渝港合作会议机制正式建立，双方明确在“一带一路”建设和经贸投资等11个领域、47条合作内容框架下开展务实合作。两地因此在经贸投资、金融、科技创新、物流、文化和旅游、法律和争议解决等诸多领域取得亮眼的合作成果。在经贸投资领域，香港持续不断为重庆的“经济血脉”注入动能，是目前重庆最大的外资来源地，也是重庆第二大贸易伙伴。2024年，渝港进出口额575.3亿元，在西部12省（区、市）中位列第一。

在物流领域，去年8月“渝深港图定班列”正式开通，标志着成渝地区货物又增添了一条新的出海通道。目前重庆至香港每周4个全货机航班运营，全年货邮吞吐量达27177.3万吨。截至2024年底，渝深班列累计运输货物120列，货值约13亿元。

在科技领域，两地堪称“强强联合”。金凤实验室与香港中文大学签署合作协议，在联合科技攻关、科技人文交流、科技成果转化等7个方面开展合作。明月湖国际智能产业科创基地、渝港生命健康科学中心，吸引了众多优秀的人才和项目，推动

了生命健康、智能产业等领域的创新发展。

在文化和旅游方面，渝港互为人境主要客源地。2024年重庆接待香港入境游客180470人次，同比增长131%。

在法律服务领域，渝港签署了《渝港法律服务合作框架协议》。今年4月，重庆第一家渝港合作联营的律师事务所成立。目前，已有10家重庆律所与香港律所签署联营协议。

## 在渝港资企业超3500家

“最近几年举办的西洽会我都参加了，我愿意助推重庆企业走向国际市场……”在西洽会活动现场，多位嘉宾还就“利用香港金融市场助力重庆企业‘出海’”这一主题分享了自己的经验。

“作为一个香港人，我也算得上是重庆人了。”首耀投资发展（香港）有限公司董事总经理高晓荣称，他已担任重庆政协委员10多年了。他长期穿梭渝港两地，就是希望通过自己和伙伴们的推动，能为渝港经济协作贡献自己的一点力量。

此次参加西洽会，高晓荣将出席渝港两地共同举办的“香港通道·连接全球——渝港现代服务业合作”专题活动、渝港金融人才交流会，带团到两江新区参观考察、参与重庆香港企业家联谊会等，寻求渝港在金融等领域的合作。

来渝投资兴业，见证重庆飞速发展的小雨点集团董事长谢立斌，对重庆也有着深厚的情感。他认为，香港可以进一步发挥纽带桥梁作用，推动渝港两地的金融、科技和人才交流合作，助力重庆企业“出海”发展。

“小雨点的国际银团融资就是通过香港进入的。”谢立斌说，香港可以为企业提供多样化的融资渠道和丰富的资金来源，小雨点也会积极发挥自身作用，助力重庆在金融、科技、人才等多领域实现更深层次的开放与合作，谱写港渝合作的新篇章。

如今，越来越多的香港人选择到重庆发展。据市商务委统计，截至目前，在重庆累计设立的港资企业已超过3500家。这些布局在重庆各个领域的港资企业，融入重庆经济当中，改善、丰富、提升了重庆的经济结构。作为渝港合作的重要载体，它们在发展自己的同时，也见证了重庆社会经济的变化和腾飞。

## 重庆企业在港上市19家

最近一段时间，渝企特斯联科技集团公司向港交所递交招股书，拟在香港主板

挂牌上市，引发市场关注。

5月20日，市政协组织了部分政协委员到重庆高新区西部科学城考察，其中第一站为“特斯联”。创业近十年的“特斯联”，是一家致力于以AIoT技术推动产业升级及空间智能以实现可持续发展的高科技企业，其AIoT操作系统TacOS应用于智慧城市及各个行业。作为一名创投人，公司创始人艾渝曾带领机构在3年时间里投出了不少独角兽项目。32岁的他下场创业，如今让一家只有智能门锁业务的重庆小公司，转型成为拥有专利超1700项、估值超过210亿的AI独角兽。

“4月30日，我们更新了招股书，公司2024年营收18.43亿元，同比增长83.2%。”面对前来考察的政协委员，艾渝对冲刺港股IPO信心满满。

目前，重庆企业在港上市有龙湖集团、渝农商行、重庆银行、东原仁知、谭木匠、民生教育、重庆机电等19家。年报显示，2024年渝农商行实现营业收入282.62亿元，2024年重庆银行实现营业收入136.79亿元、同比增长3.54%；实现归母净利润51.17亿元，同比增长3.80%，营收可观。

在金融领域，重庆企业在港上市发行债券和港资在重庆参与设立各类金融机构，合作已经成为了常态。目前，重庆企业在港发行债券累计27.87亿美元、占重庆企业境外发债总量的42%。

同“特斯联”一样，对不少渝企来说，香港无疑是他们寻求更大发展的向往之地。

其中，汇达柠檬几年前经过香港步入国际市场，可谓渝港合作引以为豪的成果。重庆汇达柠檬科技集团是一家打造柠檬特色产业的渝企。2019年，汇达柠檬借香港美食博览会平台，逐渐开拓出中国香港市场和新加坡、澳大利亚、越南等海外市场。现在，汇达柠檬在海外已有一定知名度。

“如果没有香港众多优势和渝港紧密的交流协作机制，汇达柠檬的海外路不会走得这么顺畅。”汇达柠檬科技集团副总经理、汇达进出口贸易公司董事长代晓强感叹说，期盼两地交流合作更加紧密。

你助我发展，我助你腾飞。呈“双向奔赴”的渝港合作如今已“深度绑定”。对此，香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜在西洽会现场接受记者采访时表示，本届西洽会，香港组织了20多家企业来寻找机遇。他认为，重庆正在发展“33618”现代制造业集群体系，香港作为国际科创中心和高层次人才聚集地，在产业发展上，渝港两地还有很大的潜力。随着未来合作进一步加深，渝港两地还将有更广阔的合作前景。

新重庆-重庆晨报记者 杨圣泉

## 渝港合作大事记

1997年，香港回归，重庆直辖，两地在经贸、文化旅游等方面互动交流不断增强。

2003年，重庆与香港达成“9+1”合作共识。

2012年，香港驻重庆联络处成立，一年后香港贸发局驻重庆代表处又成立。

2018年，“渝港合作推介会”上，24个渝港合作重点项目集中签约，投资总额达621亿元人民币。

2022年，香港成为重庆第四大贸易伙伴，重庆对香港进出口总额561.1亿元。

2023年，渝港合作会议机制正式建立，双方明确在“一带一路”建设和经贸投资等11个领域、47条合作内容框架下开展务实合作，香港目前已成为重庆最大的外资来源地。



西洽会香港展场